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VI PEITIYBJINYKHU HATIHIPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

3aoavume u pewenujama ce cKeHUpanu 00 KHueama
Hecem 2o0unu penyoauuku namnpesapu no mamemamuxa 1976-1985
noozomesena 00 Hnuja Janes u Kocma Muwoscku

VH OABENEHNE

- 1. Ako 4yeTBpTHHaTa Of Hekoj Bpoj ce Hamanw 3a 2 ce poduBa OCMUHA
oA T0j 6poj. '
a) Koj e 10] 6poj;
8) Npecmeraj ja DpojHara BpeaHOCT Ha U3paszcT

2 — 36x
x2 —0x—90

axo x e Spojor pobuen nog a).

2. Hekoi asouudipen 6poj e genue co 3. Ako Hanuweme mety undpute
Ha T0j Gpoj HyNa n Ha Taka RoSneHnor Tpuyndped Spoj My ja LoAaReMe gBOKpaT-
Hara. BpeAHocT Ha uudparta Ha CToTKWTe, Ke ce Aobve Gpoj Aesernain noronem oa
asoundpenuot Epoj. Koj e 10j Spoj?

3. Oa rtoykara M wro ja pgenu ctpaHata AB Ha pamuocrpanvor
Tpuarontnk ABC Ha nenosu oa 6 cm 1 oa 2 cm, nosreY€Hn te HOPMany Ha Apy-
TMTe ABe CTpaHy Ha Tpuaronwukor. Konky e oananeveno Temeto C Ao cexoja of
OBUE HOpPMan u? )

4. Danena e kpyxnuuara k (O, r) co ABa 3aemMH0 HOPManHu NPeYHn-
kKa AB n CD. Bo touxkara B e nosnevyeHa TaHreHrara t Ha Kpy»xHuuara. Hexka M
e npoussonxa Touka op, paguycor OC. NonynpaBata AM ja cevye Kpy>kHULETa K BO
voukara H. TaHreHTaTa, noBnevyeHa BO Toukara H ja ceve npasara t Bo Toukara P.
Aokaxy aexa: - ’
a) YetupuaronHukor OPHM e rpanes;
6) Yempuaroniukor AOPM e napanenorpam.
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45. (1982.VIL.1)

R
a) Hexa x bapaxmort Gpoj. Toraw Of YCNOBOT Ha 3asavara e:

—2=

r

s
|

oA Kage wro aobusame: x = 16.

&) BpojHarta BpeaHOCT Ha M3pa3oT MOXKEME A8 ja npecMeTame:
1) Co aupeKTHa 3amMeHa Ha x ¢co 16,
2) Co ynpoctyBatbe Ha APONKara, a AYPWU NOToa cO 3ameHa Ha x co 16.

Ha npeBuoT HauuH 3apavara ce pewasa ,Dbes uaeja’’, Ho 3aTtoa umame
roronemMu npecMeTyBarsa. _

Bropuot HauuH coApkM eAHa ,mana waeja’. Toj e ,,noeneraHren’’ opf
NPBUOT HaumH. 3aT0a Ke 10 NOKDKEME HErO.

MpBUH Ke ™M PasNOXMME Ha MHOXWUTENU U BPOUTENOT U UMEHUTENOT
Ha Aponxara:

S %3 —36x = x(x2 —36)= x{x +6) (x —6)

X2 19x—90=7? OsB0j kBaagpaTeH TPMHOM Ke 10 pasno)kume
Ha MHOXMTenuTe Baka: HajnpBuH Ke ro pasnowmme Ha MHOMUTeNnu cnoboaHuoT
unen, 6pojor 90, na ke umame:
90=1.90=2.45=3-30=5-16=6-16=9-10.
Og cute pasnararsa, camo Gpoeeure 6 1 15 ce pasnukysaar 3a - 9, na ke Umame:
x2 —9x — 90 =x2 + 6x — 15x — 90
=x(x + 6)— 15 (x + 6)
= (x +6) {x — 15).

Cera Ke ja ckpatme Aponkara;

© -3 _ x{x+6)x —6) _ x(x—6)
¥ —9%—80 (x+B){x—15) x—15

Ha kpajoTt Ke 3ameHnme 3a x = 16:

16 (16 — 6)

6 —15 =16-10=160.

On oBa curypHo ja cornefa ,yHVBep3anHoCcTa’” Ha OBOj HauWH, Haj
Npauor. '

Oarosop: a) 16; &) 160.
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46. (1982.v11.2)

l. Hexa e xy Sapawnwor aeouudipen Bpoj, T.e. Xy = 10x +y, npu Koe e
x+y = 3k, 1.e. 36upor Ha yndpure ce penn co 3.
Ogn ycrnoBoOT Ha 3apavara e;

X0y + 2x=9xy uan

100x +y + 2x =9 (10x + y)

102x +y = 90x + 9y

12x = 8y R

3% =2y.
OpnoBpee:x:y=2:3unu

(x+yl:y=(2+3}:3

3k:y=5:3

9k = by.

MNocneaHoto paBeHCTBO € MOXHO (Buaejku y e umdpa oa 0 a0 9, a
k €N)camo ako e y = 9, k = 5. Bo 70j cnyuaj e x = 6, na Sapanmor &poj e 69.

Oarosop: 69.

il. 3aGenewxa; Op x :y = 2 : 3 cnepysa gexa € 5/(x + y), Ho nopaau
toa wro e 3l{(x+y) = 15)(x+y) ,aT08 € MOXHO camo aKo e k +y = 15. Mopaan
Toawmoe=2y=>x=6,y=9...

1L Op 3x=2y=
10 x=2,y=3=23 neegenvBco 3
20 x=4,y=6=>46He e penus co 3
30 x=6,y=9=>69 e penns co 3.

Oarosop: 69.
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C
47. (1982.VIIL.3) :
: P
I. Tpuaronhukor ABC Heka e 50° G
paMHOCTPaH ¢o cTpaHa AB = 8‘ cMm ¥ TOYKaTa
M_HeKa Nexu _Ha ocHoBsara AB, npu koe e " A M B
AM =6cmu MB = 2cm. Upr. 34

-

Heka e MP L AC n MO 1 BC. Og o AMP umame AP = EN‘\_II= 3 cm (kako Karera

nacnpotv aron og, 30°), na creayea aexa e CP = CA — AD=8 —3 =5cm. AHa-
norHo, Haofave peka BQ = 1cem, nae CQ=7cm.

Oarosop: 5¢cm n 7 ecm.
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48. (1982.Vii.4)

R

a) [a m Kopuctme o3Ha- k §
KWUTE Ha uptexor. TpuaronHmkor AHO
e paMHOKpak, nae: X A= X H=0o(Bu- £ /B
av uprt. 35). Aronor BOH e Hagsope- A 8) — B
wen 3a A AHO, na e:

B=2a... (1) _ )
Ho uwerupuaronHukor OBPH e pentounp
(6vnejn e OB = OH = r u PB = PH kaxo
TaHreHTHW OTCEYKM), Na crenyBa AeKa e

X BOP = X POH = 5 . {2) Upr. 35
B

On (1) u (2) cneaysa a = 3= % POH, r.e. AH || OP, oa kape wro cneaysa Aeka

D

vetupmaronHukotr OPHM e tpanes.

6) Buaejkn e X, OAM = % BOP, AO = OB =r n % AOM =% OBP =
= 909, cnepyBa aeka e A AOM = 4 OBP, oa Kage wro cneaysa: AM = OP . Ho
ywre e AM || OP, na cneayea aexa vempuaronunkor AOPM e napanenorpam.

. Ouumearo, OBPH e gentona, nae

OP 1 BH. (3)
Oga apyra crpana e X AHB = 90° (Tanecosa Teopema, aron Bnuwad BO MNonyKpy-
HWua). T.e. :

AH1BH {4)

Oa {(3) u (4) crenyea nexa AH || OP, 1.e. lfempuaronHuKm CPHM e tpanes. {ncto
v yerupuarondukot OPHA e Tpanes}
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Vill OADENEHUE

1. Bo npasoaroned KOOPAUHETEH cWetem, rpaduunte Ha GyHKUMMUTe
y=kx+ 1 u y=a+6 ce cevar 8o roukara C (3,4} v co x-ockara obpasysaar Tpu-
aronuui. Mpemeraj ro NepUMETANOT HA TPMAIONHWKOT,

2. NpemeTaj ja BpERHOCTA HA H3PAIOT

sin 2 L Cosy
siny cos 29

axo 3 cotg 2y = NEN

3. Onpeaenw ja AonuHaTa Ha AWjaronanata AC wa tpanesotr ABCD
co ocHoen AB w CD w X ADC = X ACB, axko cpeqqara nWHWja WaHecysa 13 cm,
a OCHOBWTE ce BO pasmep 9 : 4,

4, Josaw, Metpe v Mune pewasane 3aaaun, Axo Josau peww 5 zapa-
Y MoGede OTKONKY WTO PeLM, TOTall {8 WMan pelleHOo TONKY Iafasd Konky
wro pewune Nerpe w Mune saeano. Axo Metpe peww 9 3anaum nosexke oTKONKY
WTO PEWMA, TOMAW Ke MMaN PELWEHO TONKY 3afadi, KONKY WTo pewnne Joean W
Mune zaeaH0.

HwaHwte npesdmuiea & Puctos, Mnuescku M I‘upma‘ Konky apaquu
PELWMIN CEKO] Off HWB W KOE WM & NpeadMero, ako SpojoT Ha 3a0a4vTe WwTo M
pewwun Pucros e genue co 3, a loproe pewwn 11 3anaum.
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49. (1982.M111.1)

1. Bugejkn Toukara C nexu Ha oGerte Npagu, Toa 3HaYM fleKa Hej3HK-
Te KOOPAWHATH Ke M 3aA0BONYBaaT paBeHKUTe Ha oGeTe npaBu.

y=ax+6 v=kx+1
4=3-3+6 4=k-3+1
4-6=3a 4-1=3k
2
=—_—= k=1
AT73

[pymre nBe 1eMUMHea Ha TPMArONHUIKOT Ce Haofaar Ha Xx—ocKkava, 1e.y =0

y=—2§x+6 y=x+1
9=—%x+6 O=x+1
x=9 x=—1
B(9, 0} Al(-1,0)

3Hauu, TPUarONHWUKOT UMA. TEMWHbA
Al=1, 0), B(9, 0) u C(3, 4), a noa-
HOXHaTa TouKa Ha BUCUMHAra OR Te-
meto C e Toukara:D(3, 0).

Muane:
AB=A0+0B=1+9=10

AC =\/AD? +DC? =,/16+16=
=4J2

BC =4/ BD? + CD? =\/|5,'T,+42=
=2/13. SN

Toraly nepumerapor Ha TpuaronHu-
KOT €

L= 10+4J2+2/13 eANHALUN,

Oarosop: L =10+ 4J2 + 2J13 eavnnum.
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50 (1982.VIll1.2)
1.0a 3ctg 2p = E nobueawve:

J3

ctg 2p = 3 =29 =600 <, =300,

Toraiu 3a M3pasoT Ke UMame

| J3 3
sin2p | cosg _sin60% | cos30°_ 2 . 2 - f34:.f3=2/3.
sing  cos2¢  sin30°  cos60° 1 1
f 7 2
51. (1982.VIil.3) ’ ' c

D
I. Heka e ABCD tpanes /7?\
KOj IV 3aA0BONYBa YCrNOBMTE Ha 3a- M [} N
Aavata, 1.e. AB :CD=9:4,

% ADC = % ACB u MN = 13 cm. ‘A B
Heka e P npece4yHa TovKka Ha mijaro Upr. 37
nanata AC n cpeaHara nnauja MN,
Orceukara MP e cpeaHa nuHmnja Bo A ACD, nae MP = 5 CD . AnanorHo e PN =
= }-AB . Vimame:
-2
AB: CP_ 9:4
ﬂg : cb_ 9:4
2 2
PN:MP =9:4.
On apyra CTpaHa e:
MP+PN =13
(PN+MP):MP =13:4
13:MP =13:4
MP = 4.

Cneaysa PN =9, _ :
NecHo ce aoGusa MP =4 a PN = 9 oa kage wro e AB = 18 u CD = 8. Oa cnvuHoc-
Ta Ha TpuaronHuuute ADC » BCA cneaysa: DC : AC AC:ABum8:AC =
=AC:18

AC? =8.18=144

AC=12.

Oaroeop: AC=12cm.
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52. {1982.VIIl.4)

I. JoBan Heka pewun X 3agaum, Metpe Heka pewwun y sanaum a Mune
HeKa peLuun z saaa4u. Toraw of ycnoBOT Ha 3afayara cNeslyBa fieKa e:

“f x+b=y+2z
{V+9=X+L

Oa npeara v BTOpaTa PaBeHKa ja uspasyBame NpoOMeHNMBara z

{ z=x+5b -y
z=y+9—x.

v cpaBHYBame p,ecHuTe CTpaHn:
X+5—y=y+9 —x
k=2y+4
x=y+2

OBaa BpeAHOCT 32 X ja 2aMeHyBaMe BQ NpBeara paBeHKa:

y+2+b=y+z
z=17.

3Haun, Mune pewmn 7 3aaauu, a HerosoTo npesume He e fopros, a He e HU Pucros,
ocraHyBa aa Baxxu: Mune Unwvescku.

3a DpoeBute X U Y 3HaeMe feKa €[€H Of HWUE & AEenvB cO 3, eaeH e
eAHakoB Ha 11, a Baxku 1 paBeHKatax =y + 2.

Momnocray =11, x= 13 onafa, na mopa aaBaxu x = 11, ay= 9.

3haun, JosaH pewwun 11 3aaaum; na Herosoto npeaumve e lopros, a
MNeTpe pelwmn 9 3anauu, a HeroBoTO Npesvme e Pucros.

Oaroeop: JoeaH [oproa pewnn 11 3anauu;
Merpe Pucros pewwun 9 3anaun;
Mune Unuescku pewnn 7 3agavm.




